Gallup Poll on War Policies  ynick

How

By George Gallup
Princeton, N.dJ.

With the reaching-of a
peace settlement with
North Vietnam, four in
ten Americans favor hav-
ing the U.S. agree to help
rebuild the cities of North
Vietnam, while 51 per
cent indicate opposition to
such a proposal.

Although the weight of
opinion is against helping to
rebuild bomb - damaged cit-
jes in North Vietnam, such
as Hanoi and Haiphong, the
4¢ per cent found to favor
the proposal could be consid-
ered a high percentage in
view of the fact that North
Vietnam has been an enemy
since the early 1960s.

Persons interviewed who
have a college background
favor, by a vote of 50 to 42
per cent, rebuilding North
Vietnam’s cities. Backing
for the proposal was also re-
corded among young adults
under 30 years of age, 4%to
44 per cent.

The latest Gallup survey
was conducted after the
massive bombing of North
Vietnam cities in December
and was completed just

e The proportion  of
Americans who thought it
was a mistake to get in-
volved in Vietnam was 61
per cent, matching the pre-
vious high, recorded in May
1971.

@ Only three in ten (28
per cent) at the time of the
survey rated as ‘‘good” the
chances of reaching a peace
settlement with North Viet-
nam during the next two
months.

® Two persons in three
(67 per cent) believed the
administration was not tell-
ing the public all they should
know about the Vietnam
war, matching the figure re-
corded the last time the
question was asked, in the
spring of 1971.

® Americans at the time
of the survey were evenly
divided regarding the mas-
sive bombing of the cities of
North Vietnam in Decem-
ber. Forty - six per cent ex-
pressed approval, with
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many adding the qualifier
that it is “unfortunate but
necessary.”” Forty - five per
cent expressed disapproval
of the bombing.

® A slightly greater pro-
portion said that this bomb-
ing would hurt rather than
help the chances of reaching
a peace settlement with
North Vietnam. The ratio

-was 44 to 38 per cent.
@ At the time of the sur-

vey, 44 per cent said they
would oppose resuming the
bombing of Hanoi and Hai-
phong if North Vietnam re-
fused to agree to what the
U.S. regards as reasonable
peace terms, while about the
same proportion, 42 per
cent, indicated support for
such a move.

e The proposal that Con-
gress cut off all funds to car-
ry on the war in Vietnam if
a peace settlement has not
heen reached during the
next two months was op-
posed by a slight margin of
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the public, 48 to 42 per cent.

@ At the time of the sur-
vey, 54 per cent of persons
interviewed said they ap-
proved of the way Nixon
was handling his job as
President, down five per-
centage points from a sur-
vey conducted in early De-
cember (before the bombing
of North Vietnam cities) and
down a full ten points from a

survey conducted immedi-

ately after Nixon’slandslide
victory in the November
election. ;

@ On the President's’han-
dling of the Vietnam situa-
tion, disapproval slightly
outweighed approval, 47 to
43 per cent. This represent-
ed a serious decline in ap-
proval from the November
post - election survey, when
59 per cent expressed ap-
proval, compared to 33 per
cent who disapproved and 8
per cent who did not express
an opinioh.
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prior to President Nixon's :

announcement .on January
15 that the U.S. was sus-
pending American bombing
and the mining and shelling
of North Vietnam, an an-
nouncement which raised
expectations of a peace set-
tlement.

At the time of the survey,
discouragement over the
Vietnam situation was run-
ning deep. In addition, the
President’s popularity had
declined to its lowest point
in ten months. .

Here are the specific find-
ings from the survey:
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